

疫情过后，境内自驾游或会升温

中国旅游研究院、携程旅游大数据联合实验室联合启动“2020 疫情后旅游大数据调研项目”，并于近期发布首个合作调研报告《疫情后旅游意愿调查报告》，报告显示自驾游成首选的境内旅游方式。据了解，被调查者中选择自驾游的比例最高，超过 40%。云南、新疆、海南等地在自驾游目的地中人气爆棚。

更大空间、闭环消费 出门旅游的新需求

更开阔的环境、更大活动空间，疫情过后，人们选择旅游项目更加理性。哪些旅游活动能做到“小”呢？减少航空、高铁、大巴车等聚集行为的自驾游成为热点。

自备食材、开火做饭，只和家人亲友一起就餐、住宿，房车旅游这种不与陌生人接触的方式在当下受到青睐，闭环消费也成为疫情之后人们出门旅游的潮流。“选择黄山房车基地出游，主要是考虑安全问题，自驾+房车基本可以做到无接触式安心旅游。”去年暑假，张女士曾让孩子参加过黄山房车基地的夏令营活动，对这里的环境、设施都留下了不错的印象，“考虑到疫情还没完全过去，我们综合各方面情况，选择了这里作为出游目的地。”

自驾游、房车游是旅游发展具有巨大潜力的市场，也是国家积极鼓励发展的新业态。2019 年，国务院办公厅印发《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》，提出鼓励发展与自驾游相适应的服务，着力开发自驾游、房车旅游产品。2019 年，境内自驾游人次数超过 35 亿人次，全国已建成自驾车、旅居车营地 540 个，自驾游客人均停留时间近 3 天。房车旅游发展在我国仅十余年历史，2019 年全国房车保有量为 13 万—14 万辆。

云南、新疆、海南 自驾游房车游或成热点

目前，文旅业的恢复按照“低、中、高风险”逐步发展，西北、西南、东北等人口密度较低地区是首批恢复接待游客的地区，也是最适合自驾游、房车游的地区。《疫情后旅游意愿调查报告》显示，在自驾游目的地中，云南、新疆、海南等地人气爆棚。

目前，云南省各旅游景区已经逐步开放，但仍处于恢复增长的缓冲期，日接待量不超过日最大承载量的 50%。针对自驾游、房车游的兴起，云南打起了古镇牌，促进“古镇+旅游”，将古镇产业布局纳入大滇西旅游环线规划。新疆维吾尔自治区将在疫后重点改造提升天山地理画廊、塔莎古道、阿禾公路、车师古道、丝绸之路经典自驾旅游、和田历史民俗自驾旅行等精品自驾游线路。3 月 22 日，海南省政府发布了《海南省旅游业疫后重振计划——振兴旅游业三十条行动

措施(2020—2021 年)》，提出鼓励省外游客自驾游海南，2020 年劳动节、中秋节、国庆节等重大节假日期间试行减免小客车过海费政策，对非琼籍非营运 7 座及以下小客车实行过海费用减免。

文 沈琦华
图 蔡瑾



旅摄视角

茶卡盐湖，云与水的幻美

风吹衣襟，仿佛云端漫步，天边的云朵似白马矫健追逐着流光溢彩，那是云上的日子；又仿佛是《千与千寻》里的少女千寻，云中行、画中游，把这云谲波诡的“天空之镜”画满诗笺……

越过豪情万丈的祁连、昆仑山脉，来到青藏高原上那如诗如画的梦境之地——茶卡盐湖，见雪山绵亘、云河飘逸，湖面朵朵清透莹莹的

盐晶在蓝天白云间熠熠闪光。空气中飘来清新却有些咸咸的味道，车窗外广袤盐湖宛若一面神镜，辉映出云与水交织的浩荡奇幻，坐上那列缓缓驶向苍穹的梦幻列车，抵达那份史诗般的梦境。镶嵌在雪山草地间的茶卡盐湖为天然结晶盐湖，清澈的湖面上覆盖着一层轻薄剔透的卤水，卤水湖面如明镜反射，将云河苍穹、皑皑雪山映于湖中，形成幻美

的盐湖镜像，故有“天空之镜”的美名，为青海四大景致之一。

赤足徜徉于明镜般的湖心，日出晴空，天外云卷云舒，足下如腾云四海；日落黄昏，天边云蒸霞蔚，脚下是流云染霞；星空朗夜，银河飞云，浩瀚繁星似洒落湖面，身轻如跨云追月……行游“天空之镜”茶卡盐湖，那是梦境般幻美的云上日子。

夏菁岑

长三角导览

木渎严家花园汇集园林之美

春风送暖，苏州木渎古镇香溪河岸边多情的垂柳，一夕之间纷纷冒出新芽，柔韧的柳枝随风摇曳。古镇有着众多的明清园林，亭台楼阁，雕梁画栋，穿过一条条曲折的长廊，仿佛还能听见园主的昔日私语。

去木渎旅游，严家花园是必到之地。严家花园原是清代著名学者沈德潜的寓所，名竹啸轩，后几经辗转，被木渎富商严国馨买下，更名慕园。著名建筑学家童寯说它，“虽处山林，而斯园结构之精，不让城市”。园内中部为住宅、三面是园林。西部有静中观、友于书屋、延青阁、闻木樨香等建筑，北部则有环山草庐、听雨轩、海棠书屋等。园子的东南部虽是园子里面积最大的花园，但建筑却只有清漪桥和且闲亭，水池宽阔，颇有疏旷之感。



严家花园的特别之处在于设计者将园子分为形式各异的四部分，配以四时花木，形成了春、夏、秋、冬四个景区，又撷取苏州各园的精华景

点，有拙政园的“听雨轩”“宜两亭”，有留园的“闻木樨香”，题额有狮子林的“听香”“读画”，后檐又有沧浪亭的“西爽”等，美不胜收。

金华源东乡浙中桃花源

安徽金寨四大景区免票60天

为提振旅游消费，助力脱贫攻坚，安徽金寨县展开“疫落花儿开金寨等你来”60 天免费游金寨活动。从 3 月 25 日至 5 月 31 日（五一黄金周除外），包括天堂寨在内的四大景区将免收门票，24 家宾馆客房半价优惠。

金寨此次免门票的四大景区为：5A 级旅游景区天堂寨，4A 级旅游景区燕子河大峡谷、梅山水库，3A 级旅游景区龙津溪地。活动对象面向全国（含港澳台地区）及在华留学生自助游、自驾游、家庭游、微团队等出行方式的游客。据透露，该县还对外推荐了“五大赏花地”——“满目金黄香百里，一谷春色醉千山”之铁冲千亩油菜花；“映山红遍漫山岭，不负春光踏歌行”之金刚台、黄狮寨、马鬃岭、摸云山的千亩映山红。

参与半价优惠活动的 24 家宾馆，位于金寨县城片区的有鸿福花园粤海酒店、格林东方酒店、维也纳酒店、金寨觅·精选酒店、尚客优精选酒店、金寨饭店、金寨亚美隆玉博园店、金寨汇通商务大酒店，位于天堂寨片区的有天堂寨度假山庄、天堂古寨度假山庄、锦江都城天堂寨酒店、恒瑞酒店、金马度假村、天泰度假村、国顺假日酒店、格林豪泰天堂寨酒店、尚客优精品酒店天堂寨店、金寨县云峰宾馆、7 天优品酒店天堂寨店、满天星酒店、天堂寨商务酒店、八湾堂民宿、御水山庄、燕子河大峡谷仙境宾馆。

此外，支援湖北的医务人员不仅凭有效证件免房费，还可获赠金寨旅游大礼包一份。

米花

春风过处，万紫千红，去浙江金华赏桃花，不能错过的一定是源东，它是著名的“中国白桃之乡”。每年 3 月底 4月初，源东的桃花成片成片地开满山头，让人赏心悦目。

房前屋后、田间地头，全是粉色海洋，一进入源东乡就会看到，桃花真切地开了。沿着往双尖山的山路一路蜿蜒而上，桃花或依山坡而开、或伴阡陌而旺。漫步在桃花源景区的观景台上，放眼望去花枝摇曳、花瓣盖地，深深浅浅的粉红一片，堪比大师笔下的画卷。在浙中桃花源景区近距离细嗅桃花香，在丁村水库大坝上俯瞰万亩桃花园，在长塘徐村豆腐坊观摩手工技艺……阳春三月，正是源东桃花最美时。

